

领跑者 郁亮

□ 本报记者 张昊

今年5月17日,万科总裁郁亮顺利登顶珠峰,成为继王石之后第二位登顶珠峰的万科高管。就在成功登顶珠峰后不久,郁亮表示今后不再尝试攀登珠峰,跑步将是他今后的主要健身方式。郁亮的目标是,60岁时还能跑完全程马拉松。

事实上,郁亮执掌的万科也一直是房地产行业领跑者。跑步,这项看似枯燥单调的运动正在被郁亮和万科进行着新的诠释。在稳健中激进,在匀速中提速,正是郁亮的领跑哲学。万科作为世界上最大的住宅开发商,在房地产行业的下半场,不犯错比保持高速更重要。

“激进者”的稳健

2013年5月17日12时35分,郁亮终于登顶珠穆朗玛啦!3年前,他还是微胖界的一只运动菜鸟,如今却以达人之姿攀上了世界之巅。跑步、骑行、攀冰;四姑娘山、启夜峰、慕士塔格峰直至珠穆朗玛,一步一脚印,一山一高度。现实告诉我们,梦想并非遥不可及,计划很重要,行动更重要!这是郁亮登顶珠峰当天,一位万科员工发出的短信。

为什么在王石登顶珠峰后,郁亮也要登顶?这是郁亮登顶珠峰后外界常见的评论。郁亮对此的解释是,勇于接受挑战,不断去突破自我,是我和王石主席登顶珠峰体现出来的万科的文化基因。”

同样是登顶珠峰,使得外界再次将

王石和郁亮进行比较。王石在自传《道路与梦想》中写道,“在登山过程中最大的体会就是直面死亡,更是对自我的一种挑战。”郁亮则在登顶之后的媒体分享会上说,“我怕死,怕受伤,我才做了这么多的准备。”在郁亮登顶的过程中,脚趾突然失去知觉。解决的办法有两个:要么踢石头,要么用氧气瓶砸脚。只要准备充分,这些问题是可以化解的。”

虽然王石的理想主义情节依然能够在万科的行进方向中得以体现,但是郁亮的务实与稳健也已经渗透万科的骨髓,正是两者的结合成就了万科今日的行业地位。在今年3月召开的万科年度股

东大会上,王石依然畅谈他的住宅产业化理想。这个10多年前提出的计划,至今仍被王石视为万科未来的核心竞争力之一。郁亮在这次股东大会上对投资者交出的成绩单是,2012年度全面摊薄净资产收益率(ROE)达到19.66%,比上年提高了1.5个百分点,为万科1993年以来的最好水平。

与此同时,万科2012年度的结算毛利率为25.8%,比上年下降3个百分点。随着土地价格不断上升,未来房地产公司的毛利率可能进一步下降,作为一家上市公司的职业经理人,郁亮要在这样的环境下为股东创造更高的回报。未来行业的毛利水平还将向下,直到接近制造业水平。在

这样的前提下如何解决股东回报问题?可以依靠提高周转,提升管理水平、精细化程度。”

你觉得郁亮保守?我倒是觉得他很激进!”与郁亮相交多年的深圳地产人士李咏涛对中国证券报记者表示。在李咏涛看来,从“千亿计划”(年销售额突破千亿元)到登顶珠峰,郁亮始终有着远大甚至激进的目标,但是他总能将这些看似不可能完成的目标化解成一个个具体的步骤,虽然这些细节很保守,但最终能够实现激进的结果。不管是跑步、登山,还是管理万科。”回顾登顶珠峰的经历,郁亮说,整个登山计划看起来漫长,实际做起来很简单,一步步做完就是了。”

领跑者的配速

你知道为什么郁亮甚至万科的员工都那么喜欢跑步吗?因为带领一家行业龙头企业,跟长跑有相似的地方。”熟知郁亮的深圳房地产人士尹香武表示。在尹香武看来,登山是未知的冒险,而跑步是已知的折磨。跑步枯燥、单调、考验耐力,领导一家公司也是孤独艰辛、遍布曲折。管理万科也是一场旷日持久的长跑,跑在最前面的郁亮要承受领跑者的压力。”

配速是郁亮热衷的马拉松运动的常用词汇,指的是奔跑每公里所需的时间。马拉松运动讲究匀速,在匀速状态下才能更好地发挥奔跑者的实力。合理配速是顺利完成奔跑目标的关键。实际上,经过了

快速发展的万科也需要解决配速问题。郁亮的“领跑哲学”中的重要内容就是为万科配速。

“今年万科进入世界500强应无悬念,但是郁亮依然在有意放慢速度。”尹香武说。万科2012年就可以进入世界500强,今年上半年的销售数据显示,万科以837亿元稳居行业第一,比第二名绿地集团领先近三成。与2012年同期相比,万科的销售增长了34%。对于万科这艘高速行进的巨舰而言,不犯错比保持高速度更重要。

今年一季报显示,万科手中的现金多达523亿元,在稳居行业领跑者的同时,万科一直保持着充裕的现金流。在中国,有

时候不能太强调资金的效率,而是要强调有现金很重要。这么多年来,万科在这一点上深有体会。”郁亮说。现金流始终被郁亮视为关乎万科的生命。万科要瞄准这个城市的主流定位,万科的房子基本上是以刚需为主,限价严时少赚点钱,限价松时多赚点钱。万科不是很在乎价格高低,只要有钱赚,回笼现金就是第一位的;遇到更严酷的时候我还能活下来,保证现金流很重要。”

为万科配速还意味着郁亮已经把不把规模作为衡量万科发展的目标。从销售金额上看,万科已经5年稳居世界上最大的住宅开发商,但是万科从不提年度销售目标。房地产市场的空间是一定存在

的,房地产市场10年内就会有传统意义的天花板。可能未来十年,中国住宅需求量会稳定下来,甚至会萎缩。”当被媒体问及万科的规模是否会被竞争对手赶超时,郁亮总会说,拜托大家以后不要用规模来衡量万科。股东的回报、对社会的贡献、员工的发展都是衡量公司的重要标准。”

在一次万科组织的跑步活动中,郁亮身兼一支队伍的队长,在发令枪响之前,郁亮对身后的队员强调,开始时不要太快,开始太快后面跟不上,长跑要保持匀速最好,心跳是平稳的,就不会太累。”最终,郁亮的成绩在全部130多名选手中排名第二。

受挫时依然匀速

对于一个领跑者而言,受挫时保持速度比冲刺时加快速度更重要。郁亮掌舵万科14年,绝不是一帆风顺。然而每次风浪过后,都使得郁亮的地位更加稳固,万科的抗风险能力进一步增强。

如果2003年之前郁亮还处于总裁岗位的实习期,那么正式上岗后的十年,郁亮遇到了接连不断的挑战。2008年可能是郁亮职业生涯以来面临过的最大危机。在那一轮行业调整中,万科当年的净利润下降了16.74%。在现金流的压力下,万科启动了全国范围的降价促销。三块烫手的“地王”令万科个别地方分公司备受折磨。不仅如此,万科当年还遭遇了“捐款门”事件,被媒体推向了舆论的风口浪尖。这一年,万科集团管理层集体放弃年终奖。

面对突如其来的行业调整,郁亮继续推进万科的组织架构改革,最终将原有的“集团总部——市级公司”的二级架构调整为“战略总部——专业区域——执行一线”的三级组织架构,并逐步将区域总部实体化,万科集团总部也由管理型总部变为战略型总部。正是这样的调整,使得万科更加适应“千亿时代”的发展,万科的“郁亮色彩”更加浓厚。

就在万科驶入快车道不久,郁亮又遭遇了新的危机,一批王石时代的功勋高管密集离职,外界纷纷用“中年危机”等词汇解读万科和郁亮的处境。然而这场风波尘埃落定之后,人们发现部分高管出走之后,万科的经营并没有受到影响。经过一系列磨合,郁亮已经深谙万

科的人力资源储备,当时的万科已经可以做到一天之内完成核心管理层的调动。”尹香武说。

如果说2010年徐洪河、肖楠的离职令郁亮有些猝不及防,那么在2011年执行副总裁刘爱明离职时,郁亮的迅速决策就表现出他特有的果断与沉稳。在刘爱明离职当天,万科即宣布由广州公司总经理张海接任上海区域总经理。此时的郁亮已经不是刚刚掌舵万科的“实习总经理”,而是将手中资源调用自如的万科统帅。管理人才在全国范围精准流动,也是郁亮治下万科执行力的表现。经过一系列的人事波动,郁亮实现了在存量中创造增量。

如此军事化色彩的执行力在2012年

万科遭遇的“地板门”和“质量门”中也得以体现。在“地板门”爆出的第三天(之前两天为周末),万科即召开新闻发布会,对外公开了地板的历史采购数据。事实上,当时有多家开发商长期使用安信地板,但是第一个也是唯一一个站出来澄清的只有万科。谈及此事,郁亮说,万科必须承担起这次危机。如果当时我把其他使用了安信地板的开发商拉下水,就变成一次行业信任危机。行业受影响,对万科一点好处都没有,所以不如由万科独自承担。其实每次危机对万科而言都是一次反省和学习。”随后万科遭遇的“质量门”同样被郁亮正视。不久前,郁亮宣布,到2015年,万科所有在建项目中将杜绝空鼓、开裂、渗漏的质量通病。

益基金会参与了针对贫困家庭先天性心脏病患儿救治的“爱佑童心”公益项目。据接近郁亮的万科员工透露,他每年都会捐出自己收入的10%用于公益,近几年他已帮助300多名先天性心脏病儿童完成手术,恢复健康。但在采访中,郁亮对此事保持低调,即使在万科内部也少有宣传。

这位在人生道路上实现了多个几乎不能实现的任务的职业经理人,虽然说自己没有明确的信仰,但是相信“善有善报”,敬畏自然。在攀登珠峰后的员工分享会上,郁亮说,“攀登前,除了技术上做好准备,按科学计划做训练,登珠峰还要心里有底。这么多年,我一直在做好事,我想自己应该会被继续留在世界上,让我可以再多做一些好事吧。”



记者手记

亮仔 靚仔

□ 本报记者 张昊

亮仔,亮仔,扬我风采!”这是前不久万科在西安举行的媒体活动中喊出的口号。在万科总部所在地广东深圳,“亮仔”的发音更容易让人联想到“靚仔”。“靚仔”,是广东地区对于英俊少年的称谓。

如果说,王石身着登山服在雪山上遥望远方的“猛男”形象代表了创业时代的万科,郁亮头戴礼帽、身穿粉红外衣、休闲短裤的时尚造型则是“千亿时代”万科的另类写照。没人会想到,在万科跻身全球最大的住宅开发商的同时,公司的掌门人变身时尚达人。

郁亮的办公室挂着四个大字:健康丰盛。这四个字被万科认为是自身企业文化的重要内容。2010年,郁亮通过运动,“不打针、不吃药、不饿肚子”瘦身成功;也正是这一年,郁亮立下了登顶珠峰的志向。一年之后,郁亮的全新形象正式亮相。

郁亮的时尚达人形象最早亮相于2011年为某时尚杂志拍摄的封面照片,此照通过微博被广泛传播。郁亮身边的工作人员介绍,那是郁亮第一次尝试时尚造型,郁亮第一次发现穿上那些修身的服饰是一件充满乐趣的事。在此之前,人们印象中的郁亮还是那个小腹微凸、略显双下巴的万科少帅。随着楼市调控的常态化,郁亮每次出现在谈及如何应对调控之余,总是试图将话题引向健身。在史上最严厉的调控下,我也开始运动减肥。”郁亮说。

不仅如此,成功瘦身的郁亮还通过各种渠道推广运动健身。万科与媒体沟通有一个特有机制,就是每年一度的媒体见面会,而运动都是主题之一。2011年,万

科在广东东莞松山湖举行媒体见面会,在座谈的前一天,万科在松山湖边组织了一场自行车比赛。2012年,万科在杭州良渚举行媒体见面会,除了上一次的自行车运动,万科还加入了跑步、皮划艇项目,俨然一次万科版的“小铁人三项”。今年,万科的媒体见面会在西安的大明宫遗址公园举行,来自全国各地的130多位记者同郁亮一起跑了两公里。郁亮当天身穿一身专业慢跑装,跑完之后的媒体见面会上又换上了帅气的暗花纹衬衣。请大家稍等一下,郁亮还在更衣。”万科的工作人员微笑着对到会记者说。

与往年不同,除了通常的媒体见面会,万科今年还举行了一次分享会,内容是郁亮攀登珠峰的体会。在会议开头,身着时尚修身西装的郁亮就表示,与房地产有关的问题明天再问,今天只聊登山与健身。

如今,外界已经接受了郁亮的新形象,型男、靚仔、时尚达人,成为媒体报道郁亮常用的词汇。事实上,外界接受其形象改变的一个前提是,万科的经营业绩依然保持高速。郁亮瘦身成功以来,他的日程中便开始安排各种自行车、跑步、登山活动。同时,万科的管理愈发稳健。一套郁亮亲手建立的管理制度让他能够投入精力和热情,推广“健康丰盛”的价值观。

在郁亮的“靚仔”形象亮相之前,中国企业家个人形象鲜有突出者。将充满辛苦劳累和快乐的健身过程与管理一家即将跻身世界500强的公司相结合,当然能够提供一种阐释。但是,如果把郁亮对于外在形象的提升解读为对于生命和生活的礼赞,也不失为一种更加实在的总结。



2013年5月17日12时35分,郁亮登顶珠穆朗玛峰。3年前,他还是微胖界的一只运动菜鸟,如今却以达人之姿攀上世界之巅。